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90分钟 

（总分：150分） 

2015 年12月 21日 

下午18 : 30 20 : 00  

 

（注意事项） 

1 尽量解答所有问题。 

2 不准使用数学用表或计算器。 

3 答案请另填写在所提供的第一回合的作答卷上。 

4 只有正确答案才能得分。 

 

【第 1 题】 

计算：91.5 19.8 80.2 ________   。 

【分析与解】 

计算，加法结合律。 

 91.5 19.8 80.2 91.5 19.8 80.2 91.5 100 191.5         

 

【第 2 题】 

计算：若 *A B 表示    3A B A B   ，那么8*9 ________ 。 

【分析与解】 

定义新运算。 

   8*9 8 3 9 8 9 595       

 

【第 3 题】 

某班学生手中分别拿红、黄两种颜色的小旗，已知手中有红旗的共有 34 人，手中有黄旗的共有 26人，手

中有红、黄两种小旗的有9 人，那么这个班共有 ________ 人。（每个学生手上都拿着小旗） 

【分析与解】 

容斥原理。 

由容斥原理，这个班共有34 26 9 51   人。 

 

 

 

 

 

 



 

2016 年第 27 届亚太小学奥林匹克（上海赛区初赛）五年级 A 卷 

城隍喵 

【第 4 题】 

如图，每个小方格都是边长为1的正方形，图中共有 ________ 个不同的正方形。 

 

 
【分析与解】 

图形计数。 

 

将原图右上角补一个小方格，使之变成5 3 的方格网。 

1 1 的小方格有5 3 15  个； 

2 2 的小方格有 4 2 8  个； 

3 3 的小方格有3 1 3  个； 

其中包含右上角阴影小方格有3个（1 1 的小方格、 2 2 的小方格、3 3 的小方格各1个）； 

故原图中共有  15 8 3 3 23    个不同的正方形。 
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【第 5 题】 

从一个正方形的木板上锯下宽1m 的一个长方形木条后，剩下的长方形面积为 26m ，那么锯下的长方形木条

面积是 ________ 平方米。 

6m2

1m

 
【分析与解】 

几何，面积。 

设原来正方形的边长为 x 米（ 1x  ）； 

则剩下的长方形的长为 x 米、宽为  1x  米； 

故  1 6x x   ； 

经尝试，当 3x  时，方程成立； 

当 1x  时， x 越大，  1x x  越大； 

故 6x  是方程的唯一正整数解。 

锯下的长方形木条面积是3 1 3  平方米。 

 

【第 6 题】 

如图，已知 : 2 : 3BD DC  ， 35ABCS △ ，那么三角形 ABD 的面积是 ________ 。 

D CB

A

 

【分析与解】 

几何，等积变形。 

因为 : 2 : 3BD DC  ； 

所以 : 2 : 3ABD ACDS S △ △ ； 

因为 35ABCS △ ； 

所以
2

35 14
2 5ABDS   
△ 。 
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【第 7 题】 

有一块匀速胜场的草场，可供12头牛吃 25天，或可供 24头牛吃10天，那么它可供 ________ 头牛吃 20天。 

【分析与解】 

牛吃草。 

设1头牛1天吃1份； 

12头牛 25天吃12 25 300  份； 

24头牛10天吃 24 10 240  份； 

草每天生长    300 240 25 10 4    份； 

草场原有草量为  12 4 25 200   或  24 4 10 200   份； 

这片草场可供 200 20 4 14   头牛吃 20天。 

 

【第 8 题】 

2015 1221a 能被9 整除，那么 a是 ________ 。 

【分析与解】 

数论，整除。 

一个自然数能被9 整除，那么其各个数位上的数字之和能被9 整除。 

因为 2015 1221a 能被9 整除； 

所以 2 0 1 5 1 2 2 1 14a a          能被9 整除； 

所以14 18a  ； 

所以 4a  。 

 

【第 9 题】 

由数字1， 2，3可以组成 ________ 个没有重复数字的数。 

【分析与解】 

计数，乘法原理，加法原理。 

一位数有3个：1、 2、3； 

两位数有3 2 6  个：12、13、 21、 23、31、32； 

三位数有3 2 1 6   个：123、132、 213、 231、312、321； 

由数字1， 2，3可以组成3 6 6 15   个没有重复数字的数。 
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【第 10 题】 

如图，从 A走到 B ，只能向上或向右沿着线段走，有 ________ 条不同的路线。 

B

A
 

【分析与解】 

计数，标数法。 

9

2
4

5

14

14

5

3

2

1 1 1

1

11

B

A

 

如图所示，由标数法可得从 A走到 B ，只能向上或向右沿着线段走，有14条不同的路线。 

【背景】 

卡特兰数又称卡塔兰数，英文名Catalan  number ，是组合数学中一个常出现在各种计数问题中出现的数

列。以比利时的数学家欧仁·查理·卡塔兰（1814 ~ 1894）的名字来命名，其前几项为1，1，2，5 ，14，

42，…… 

如图，在 n n 的方格网中，从左下角 A走到右上角 B ，只能向上或向右沿着线段走，且任何时刻向上走的

步数不超过向右走的步数（也可以理解为从不穿越对角线 AB ），其结果为卡塔兰数。 

9

2
4

5

14

14

5

3

2

1 1 1

1

11

B

A
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【第 11 题】 

十进制  10
23 在六进制中表示为  6

35 ，      6 6 10
230 255 ________  。 

【分析与解】 

数论，进制与位值。 

（方法一） 

       2 1 0

6 10 1010
230 2 6 3 6 0 6 2 36 3 6 0 1 90             ； 

       2 1 0

6 10 1010
255 2 6 5 6 5 6 2 36 5 6 5 1 107             ； 

     10 10 10
90 107 197  ； 

故      6 6 10
230 255 197  。 

（方法二） 

     6 6 6
230 255 525  ； 

       2 1 0

6 10 1010
525 5 6 2 6 5 6 5 36 2 6 5 1 197             ； 

故      6 6 10
230 255 197  。 

 

【第 12 题】 

用加减乘除四则运算及添括号将 6 、 6 、 6 、10四个数列式计算得到 24。 

（每个数都要用一次且只能用一次） 

__________________________________________________ 。 

【分析与解】 

计算，算 24点。 

6 10 6 6 24     

 

【第 13 题】 

一批木料，先用去总数的
2

7
，又用去剩下的

3

5
，这时剩下12立方米。这批木料共有 ________ 立方米。 

【分析与解】 

还原问题。 

这批木料共有
3 2

12 1 1 42
5 7

          
   

立方米。 
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【第 14 题】 

甲、乙二人以均匀的速度分别从 A、B 两地同时出发，相向而行，他们第一次相遇地点离 A地 7 千米，相

遇后二人继续前进，走到对方出发点后立即返回，在距 B 地3千米处第二次相遇，那么 A、 B 两地之间的

距离是 ________ 千米。 

【分析与解】 

行程问题，两次相遇。 

甲、乙二人从出发到第一次迎面相遇共走了1个 AB 全程； 

甲、乙二人从出发到第二次迎面相遇共走了3个 AB 全程； 

甲、乙二人从出发到第二次迎面相遇用时是从出发到第一次迎面相遇用时的3 1 3  倍； 

甲从出发到第一次迎面相遇走了 7 千米； 

甲从出发到第二次迎面相遇走了 7 3 21  千米； 

这 21千米相当于1个 AB 全程再加3千米； 

A、 B 两地之间的距离是 21 3 18  千米。 

 

【第 15 题】 

4男 2女 6 个人站成一排合影留念，有 ________ 种不同的排法。 

【分析与解】 

计数，排列。 

6 个人站成一排合影留念，有 6
6 6 5 4 3 2 1 720P        种不同的排法。 

 

【第 16 题】 

有一个布袋中有 5 种不同颜色的球，每种都有 20个，那么一次至少要取出 ________ 个小球，才能保证其

中至少有3个小球的颜色相同。 

【分析与解】 

抽屉原理和最不利原则。 

根据最不利原则，先每种颜色各取 2个，再取1个，即能保证其中至少有3个小球的颜色相同。 

故一次至少要取出 2 5 1 11   个小球，才能保证其中至少有3个小球的颜色相同。 

 

【第 17 题】 

1949 年10月1日，中华人民共和国正式成立了，这是一个伟大的日子，象征着中国人民重新站了起来。那

么 10011949 的末两位数字是 ________ 。 

【分析与解】 

数论，余数与周期。 

 11949 49 mod100 、  21949 1 mod100 ； 

故1949n 的末两位以“ 49， 01”为周期； 

1001 2 500 1   ； 

故  1001 11949 1949 49 mod100  ； 

即 10011949 的末两位数字是 49。 
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【第 18 题】 

如果六位数 2016□□能被3、 7 、11整除，那么它的最后两位数是 ________ 。 

【分析与解】 

数论，整除。 

一个数能被3、 7 、11整除，则这个数能被  3,7,11 231 整除； 

201699 231 873 36   ； 

故 201699 36 201663  能被 231整除； 

故如果六位数 2016□□能被3、 7 、11整除，那么它的最后两位数是 63。 

 

【第 19 题】 

如图，梯形 ABCD面积为30，下底 BC 是上底 AD 的 2倍，那么阴影部分的面积是 ________ 个。 

D

CB

A

 

【分析与解】 

几何，等积变形。 

D

CB

A

 

通过等积变形可得 ABCS S △阴影 ， BCDS S △空白 ； 

因为 2BC AD  ，即 : 2 :1BC AD  ； 

所以 : 2 :1ABC BCDS S △ △ ； 

因为 30ABCDS 
梯形

； 

所以
2

30 20
2 1ABCS   
△ ； 

所以 20S 阴影 。 
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【第 20 题】 

一张数学试卷，只有 25道选择题。做对一题得 4分，做错一题倒扣1分；如不做，不得分也不扣分，若小

明得了 78分，那么他做错 ________ 题。 

【分析与解】 

不定方程（组）。 

设小明做对 x 题、做错 y 题，则他不做的有  25 x y  题； 

根据小明得了 78分列方程，得  4 0 25 78x y x y      ； 

化简，得 4 78x y  ； 

因为 x 和 y 均为自然数，且 25x y ≤ ； 

所以方程的解为
20

2

x

y


 

； 

故小明做错 2题。 

 

【第 21 题】 

1，1，2，3，5 ，8，13，21，34，…从第三个数起，每个数是前两个数的和，那么当这数列的第 2015

个数被 4除所得的余数是 ________ 。 

【分析与解】 

数论，余数与周期。 

根据“和的余数等于余数的和的余数”可得 

Fibonacci 数列除以 4的余数为1，1， 2，3，1， 0 ，1，1，… 

以“1，1， 2，3，1， 0 ”六个为一周期； 

2015 6 335 5   ； 

故这数列的第 2015 个数被 4除所得的余数与第5 个数被 4除所得的余数相同，为1。 

 

【第 22 题】 

这里有5 个分数：
2

3
，

5

8
，

15

23
，

10

17
，

12

19
。如果按大小顺序排列，排在中间的是 ________ 。 

【分析与解】 

分数的比较大小。 

通分母： 

  22,5,15,10,12 2 3 5 60    ； 

2 60

3 90
 ，

5 60

8 96
 ，

15 60

23 92
 ，

10 60

17 102
 ，

12 60

19 95
 ； 

因为
60 60 60 60 60

90 92 95 96 102
    ； 

所以
2 15 12 5 10

3 23 19 8 17
    ； 

故排在中间的是
12

19
。 
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【第 23 题】 

甲、乙两队合作挖一条水渠要30天完成。若甲队先挖10天后，再由乙队单独挖 40天，也可完成任务。如

果这条水渠由乙队单独挖，需要 ________ 天。 

【分析与解】 

工程问题。 

（方法一） 

设工程总量为“1”； 

甲、乙两队的工作效率和为
1

1 30
30

  ； 

“甲队先挖10天后，再由乙队单独挖 40天，可以完成任务”相当于“甲、乙两队先合作挖10天，再由乙

队单独挖30天，可以完成任务”； 

乙的工作效率为
1 1

1 10 30
30 45

     
 

； 

如果这条水渠由乙队单独挖，需要
1

1 45
45

  天。 

（方法二） 

设工程总量为“1”； 

设甲的工作效率为 x ，乙的工作效率为 y ； 

根据题意，得
 30 1

10 40 1

x y

x y

  


 
； 

解得

1

90
1

45

x

y

 

 


； 

如果这条水渠由乙队单独挖，需要
1

1 45
45

  天。 

 

【第 24 题】 

一条公路上，有一个骑车人和一个步行人，骑车人速度是步行人速度的3倍，每隔 6 分钟有一辆公共汽车

超过步行人，每隔10分钟有一辆公共汽车超过骑车人，如果公共汽车始发站发车的时间间隔保持不变，那

么间隔 ________ 分钟发一辆公共汽车。 

【分析与解】 

行程问题，发车间隔。 

设步行人的速度为 x 米/分，则骑车人的速度为3x 米/分; 

设公共汽车的速度为 y 米/分； 

   6 10 3y x y x   ； 

化简，得 6x y ； 

所以 : 1: 6x y  ； 

设步行人的速度为1份，则骑车人的速度为3份，公共汽车的速度为 6 份； 

相邻两辆公共汽车之间的距离为  6 1 6 30   或  6 3 10 30   份； 

故间隔30 6 5  分钟发一辆公共汽车。 
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【第 25 题】 

2016 与正整数 a的乘积是一个完全平方数，则 a的最小值是 ________ 。 

【分析与解】 

数论，完全平方数。 
22016 a □ ； 

2016 分解质因数： 3 22016 2 3 7   ； 

而完全平方数分解质因数后，指数均为偶数； 

所以 a最小是 2 7 14  。 

 

【第 26 题】 

一个数除以3余 2，除以5 余3，除以9 余5 ，那么满足条件的最小自然数为 ________ 。 

【分析与解】 

数论，同余。 

如果一个除以9 余5 ，则这个数一定满足除以3余 2； 

故只符合“除以5 余3，除以9 余5 ”即可。 

一个数除以9 余5 ，可以设这个数为9 5k  ； 

则  9 5k  除以5 余数3； 

 9 5 4 3 mod5k k   ； 

k 最小为 2； 

故满足条件的最小自然数为9 2 5 23   。 

 

【第 27 题】 

一栋10层楼房备有电梯。在一楼有3人进了电梯，则他们到各层的可能情况共有 ________ 种。 

【分析与解】 

计数，乘法原理。 

每个人都有可能去第 2、3、…、10层，有9 种可能； 

由乘法原理，三人到各层的可能情况共有9 9 9 729   种。 

 

【第 28 题】 

有大、小两个正方体水池，它们的棱长分别是 6 米、3米。把一堆碎石完全沉没在大水池的水里，大水池

的水面升高了3厘米。如果将这堆碎石完全沉浸在小水池的水里，小水池的水面升高了 ________ 厘米。（注

意：原来水池并没有装满，但有足够多的水，并且水从未溢出） 

【分析与解】 

几何，立体几何。 

这堆碎石的体积为 600 600 3 1080000   立方厘米； 

如果将这堆碎石完全沉浸在小水池的水里，小水池的水面升高了  1080000 300 300 12   厘米。 
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【第 29 题】 

如图，已知 DE 平行 BC ， 7BODS △ ， 4DOES △ ，那么 ________ADES △ 。 

O

ED

CB

A

 

【分析与解】 

几何，梯形蝴蝶模型、沙漏模型和金字塔模型。 

根据梯形蝴蝶模型： 

因为 //DE BC ； 

所以 7BOD COES S △ △ ； 

因为 : 7 : 4BOD DOES S △ △ ； 

所以 : 7 : 4BO EO  ； 

所以 : 7 : 4BOC COES S △ △ ； 

所以
7 7 49

7
4 4 4BOC COES S    △ △ ； 

所以
49 121

4 7 7
4 4BCDES     

梯形
； 

根据沙漏模型： 

因为 //DE BC ， : 7 : 4BO EO  ； 

所以 : 7 : 4BC DE  ； 

再根据金字塔模型： 

所以 2 2: 7 : 4 49 :16ABC ADES S  △ △ ； 

所以  : 16 : 49 16 16 : 33ADE BCDES S   △ 梯形
； 

所以
16 121 16 44 2

14
33 4 33 3 3ADE BCDES S     △ 梯形

。 
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【第 30 题】 

有一些 2n 位数具有如下性质：将其从正中间断开，可以得到两个 n位数（当然，第二个数的首位可能为 0 ），

这个 2n 位数恰好是两个 n位数和的平方。例如：  2
81 8 1  ，  2

9801 98 01  ，  2
494209 494 209  。

那么除了9801外，具有该性质的四位数是 ________ 。（写出一个即可） 

【分析与解】 

设这个是四位数 abcd ； 

因为    2

100 99abcd ab cd ab ab cd ab cd         ； 

所以       2

99 1ab ab cd ab cd ab cd ab cd         ； 

因为 299 3 11 9 11    ，而且 ab cd 、 1ab cd  互质； 

所以 ab cd 、 1ab cd  中必有一个是11的倍数，也必有一个是9 的倍数； 

由于  100 100 1 9900   ，  101 101 1 10100   ； 

故 99ab cd ≤ 。 

⑴当 ab cd 是11的倍数时； 

ab cd  1ab cd   

11 10  

22  21  

33  32  

44  43  

55  54  

66  65  

77  76  

88  87  

99  98  

其中符合条件的是
55

1 54

ab cd

ab cd

  


  
或

99

1 98

ab cd

ab cd

  


  
； 

所以 255 3025abcd   或 299 9801abcd   。 
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⑵当 1ab cd  是11的倍数时； 

1ab cd   ab cd  

11 12  

22  23 

33  34  

44  45 

55  56  

66  67  

77  78  

88  89  

其中符合条件的是
45

1 44

ab cd

ab cd

  


  
； 

所以 245 2025abcd   ； 

所以 2025abcd  或3025或9801。 

故此题答案为 2025 或3025。（写出一个即可） 

【背景】 

将一个 2n 位数的前 n位数和后 n位数各当成一个 n位数，如果这两个 n位数之和的平方正好等于这个 2n 位

数，则称这个 2n 位数为卡布列克（ Kabulek ）怪数。 

 

 

更多杯赛信息敬请关注家长帮社区 http://jzb.com/bbs/sh/ 
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